

“授人以鱼，不如授之以渔”

Facebook的“新兵训练营”探秘

没错，新兵训练营，其实也是“菜鸟养成营”，其目的就是让新人尽快融入公司，更顺畅地开展工作。可是，这有什么稀奇的？很多公司都这样做呀——Facebook的做法明显区别于他们。

Facebook的创办人马克·扎克伯格2012年2月宣布IPO时，在发表的公开信里说道，“Facebook要求所有新入职的工程师——包括那些将来并非主要从事编程工作的经理——参加新兵训练营(Bootcamp)，学习我们的代码库、工具和方法。我们希望寻找的实践型人才能够经受新兵训练营的检验。”

为什么要有新兵训练营

公司成立之初，并无新兵训练营计划。随着公司迅速发展、员工不断增多，无计划的自学无法迅速地帮助大量新员工高效融入到Facebook。2008年，Facebook开始系统地设计和试验新兵训练营计划，并在实践中不断改进。很快，所有新加入的工程师都必须参加该培训计划，产品经理原则上也要参加。

该计划的主要推动者是安德鲁·博斯沃斯(Andrew Bosworth)，他是公司文化的主要捍卫者，“上帝不允许我们有一天不为Facebook的未来做准备。我们曾见过一家又一家的公司在做大后因为规模或文化陷入麻烦。”

2008年初，他开始意识到Facebook的文化可能面临挑战甚至失败。他刚进公司时，大家彼此认识。可是2008年夏季的一天，当他在公司的餐厅排队时，遇到一位素未谋面的工程师。于是博斯沃思询问他在公司多久了，对方答曰一年——这让他震惊。

他感觉有点不对劲儿，“我们是Facebook，如果我们不能规划一个超过150人的沟通网络，就真的有麻烦了。”我在Facebook这四年半，一开始几乎每个工程师都互相认识，但人员的迅速增长让这一点变得不可能。

如何有效地让最适合(潜在)合作的人互相认识，建立信任并保证项目高效完成，成了Facebook这些年面临的一个大挑战——等到项目开始时，参加者才开始互相认识，那么磨合期会更长，磨合成本也相应会更高。

2008年中，正值新员工如潮水般涌进公司之际，作为公司整个文化培育行动的一部分，新兵训练营计划登场了。这项计划就是为了让新工程师们认识公司里的各个相关部门，了解公司的文化、技术与产品，从而能迅速地融入Facebook，并找到适合自身能力和兴趣的小组(即通过这个过程确定他的具体工作职能)。

新兵究竟要做什么

第一周的周一，新来的工程师们在公司自助餐厅里和负责他们的导师(Mentor)吃完中饭后，为期六周的强制性训练营就拉开了序幕。这位导师将全权负责回答新人们的各种问题，从工作、到生活、到八卦，如果新人真的感兴趣的话。简短的介绍之后(博斯沃思和其他老员工会在这个环节介绍公司的文化)，每人会分到一台电脑和一张办公桌。第一次打开电脑时，他们会看到6封电子邮件，其中1封是欢迎信，另外5封介绍了他们将要执行的任务，包括修复Facebook网站上的错误。训练的目的很多，其中之一就是让新员工充分认识到，他们拥有直接改变Facebook网站的力量。

Facebook非常希望工程师在第一天就把所有的编程环境都设置好并提交代码，这样就可以在周二参与每周例行的代码发布活动，将代码同步到Facebook几十万台服务器中。Facebook并不希望新人在第一天提交复杂的代码，基本都是很简单的改变，目的是通过练习让工程师能迅速了解整个流程、进入角色。

头三周有很多课要上：公司的COO(首席运营官)、CPO(首席产品官)、工程副总裁



都会在第一周给新人们介绍各个部门概况，让大家有全局性的认识；第二周，重点介绍公司的重要产品、常用的技术框架和技术工具；第三周，集中在公司的运营(包括市场、销售等部门)、商业模式(Facebook主要的广告模式和虚拟货币的盈利手段)和其他非产品技术部门的介绍上。

从第三周起，新人们就开始与有用人需求的各组经理交流，了解这些组的产品，参加组内会议和讨论。在第三周末，新人至多要选出三个组作为感兴趣的备选组。接下来每周的事情就是进一步缩小目标范围，并在第六周时能够明确加入哪一组。

从第一周到第六周，新人60%以上的时间都花在修复代码错误上面，其他的事情应该在剩余的40%时间内完成。Facebook相信，让工程师融入公司最好的办法是通过代码交流。毕竟，产生高质量的代码是所有工程师最主要的工作。

谁可以做新兵训练营的导师

作为公司整个文化培育行动的一部分，新兵训练营的导师任命非常关键。

首先，他需要对公司文化有比较清晰的认识，一般要在公司工作一年以上；其次，做导师是自愿性质的(也可以由老板推荐合适的工程师去担任)，只要你有意愿就可以提出申请，但也需要得到老板的同意，因为做导师需要占用多于1/4的正常工作时间。对自己要求高的人并不会因为做导师而让绩效降低1/4，所以这意味着要挤占一部分业余时间。

通常，自愿担任导师者一般是想做人事经理的，对与人打交道感兴趣。现在，Facebook规定，所有可能升职为经理的候选人必须至少做一期新兵训练营的导师。另外，技术牛人才能成为导师，因为在训练营里，新员工每天都要完成大量具体的技术任务，需要导师在必要的时候在技术问题上加以指导。同时，导师也要有能力在结束时准确判断新们的能力和优势。

导师需要做什么

那么，导师具体要做些什么呢？新员工有任何问题，尤其是关于公司文化的，除了尝试自己解决以外，都可以向导师寻求的帮助或指导；导师从不会给新员工脸色看，而是全力支持他们的学习。

首先，导师每周和被指导的新员工做“一对一”的重点讨论，内容如最近的学习进展，表现如何，哪些方面做得好，哪些方面有待加强。公司要求导师给予新员工最直接的反馈，以帮助他们迅速成长。

对公司现有的哪些团队和项目感兴趣是交流的另一个重点，因为新兵训练营的最终目的是让新人顺利融入公司，找到合适的小组。

什么才算是合适的小组呢？从新员工的角度来说，是既能发挥他的长处，又令他感兴趣的；从公司的立场看，当然希望重点的项目



能够得到合适的人力分配。如果能做到双方都满意，这样的匹配就是最理想的了。

Facebook鼓励员工到他感兴趣的领域，这样可以给项目带来新鲜的视角。当然，这么做的前提是这些人是很聪明的、非常有学习能力的工程师。

其次，导师每周都要参加导师碰头会，参加者包括所有正在训练营的导师、博斯沃斯及其助手。会议就训练营中遇到的一些具体问题进行讨论，找出解决方案。大多数时间会花在一些表现特别出色或特别逊色的新兵身上，如果没有这两类人的话，会提早散会。

对于表现特别出色的，导师要着重考虑哪些组最适合这些能力强悍的新兵——公司希望将最好的新兵用在最重要、最需要他们特长的岗位上。有好几次，在一期新兵营刚开始的时候，几个组的组长都想招同一个人，这样的“抢人”就需要在碰头会上商量，找出解决办法。

对于表现特别逊色的，则会花时间讨论如何帮助他们改变，因为通过Facebook层层面试的人，公司相信他们还是有实力的。不经过多次努力，公司不会轻易得出他们不适合Facebook这一结论。

纠错的过程中，新员工可以了解到相关项目的前因后果，需要跟相关的程序小组及工程师打交道，熟悉很多内部工具等等，这就又回到了新兵训练营的最终目的上——帮他们找到最合适的组。

如果新工程师在修改错误时遇到了困难，他是先跟训练营里的朋友互相商量，一群菜鸟共同找答案，还是直接寻求导师的帮助呢？当然，菜鸟互帮互助是最受鼓励的——解决问题的方式往往不止一种，每人都可以有自己的方法，但自己什么尝试都没做就直接咨询别人则是非常忌讳的。如果确实需要找导师时，导师往往也不会直接给答案。

“授人以鱼，不如授之以渔”，导师希望新员工能够自己思考问题、解决问题；当然，也不能在困难面前自己一个劲死磕，要学会适当地寻求帮助。有一个简单的原则是：至少要在相关的代码里花了半小时而没有任何头绪，才适合去咨询导师或者相关的工程师。这

样你在和他们请教时，可以在解释完遇到的问题之后，再迅速描述你已经查看的代码和已经排除的一些假设；当别人知道你做过功课的时候，会更加愿意帮你。

训练营里很多时候碰到的情况是，解决一个问题有多种方式，但新员工还不明白哪种方式是Facebook通用的，这时导师可以告诉他去代码库里看看类似的问题是怎么处理的，以前的工程师是怎么做的；如果涉及的是具体产品的技术性问题，Facebook不建议导师进行深入的帮助，因为这样就变成导师帮助新员工做一件非常具体的事情了，而导师教导的关键的是教给新员工方法、理念、文化上的东西。

如何为新员工找到合适的工作职位

为了人岗匹配，新兵训练营负责日常运营的人(博斯沃斯的助手)会在每期开始前一周，把所有新兵的简历发给有招人意向的经理，然后会根据各经理挑选的结果引导新员工。另外，导师也会将适合的新员工推荐给有需要的各个组。Facebook专门有一个页面，叫“团队优先级页面(Team Priority Page)”，负责产品技术的各个组都可以把用人需求放在上面。由博斯沃斯和工程总监们组成的委员会，每两周开一次会，讨论每个组的用人优先度。

导师每周都会对所指导的新员工进行评级(有Rockstar—明星，Solid—扎实，Shaky—摇摆这几个级别)并简要地评价，说明新员工水平如何、有何特长、兴趣点是什么等等，这些评价整理汇总之后会发给所有的经理，所以经理们对新员工的能力也会有大致的了解。

导师在跟几位经理讨论之后，就会安排大致匹配的新员工与其见面。半小时左右的交流时间里，经理介绍各自小组在做什么，意义何在，需要什么样的员工等等，相当于“自我推销”；而新员工只需“面试”各组，然后决定自己的去向。

除非有特殊情况，一般被选中的组是不能拒绝接收新员工的。如果你拒绝的理由是“他不行”的话，那不如解雇他——不是说你不欢迎，他就可以被分配到其他组——这种想法违背Facebook的文化，“我们都是为Facebook工作的，而不是为了某个小组”。如果原因是“他的背景不适合”，那一开始就不应该见面对会。

导师还有一项很重要的任务，就是当特别重要的岗位急缺人的时候，要花力气去“忽悠”合适的人。这时，导师会循循善诱，极力争取唤起新人对这些组重要性的认同和对其业务的兴趣。老实说，这不是最自然的匹配方式，因为诱导性太强。

新兵训练营结束后，也会出现淘汰的情况，但几率很低。经过新兵训练营的工程师和产品经理一共有500多人，淘汰率不到2%。新兵营毕业后一个月和三个月后，我还会跟这些新员工再进行“一对一”谈话，问他们感觉如何，新兵营对他们有无帮助，是否适应目前的工作，有没有文化沟通上的冲突等。

训练营也是经理培训班

对于成立于2004年的Facebook来说，如何在快速成长中保持自身的文化特色，如何在新工程师潮水般涌进公司时仍能以一贯之？必须有一批新的管理层做基础。新兵训练营看似只不过是个新员工培训班，但就像我们上面介绍的那样，做导师的基本都是潜在的经理候选人，他们在训练营里同样获得了宝贵的领导经验。他带着5~9个新员工，就像一个小团队，讨论遇到的各种问题；在指导新员工如何解决问题的过程中，他可以学到管理技巧。

这种培养管理者的程序特别重要。由于Facebook的结构非常扁平，一线管理层作为整个工程师管理的基础，有一个系统性的培训机构能持续性地提供新经理，这对于公司的发展是非常重要——新兵训练营在这方面起到了不可忽视的作用。

(本文节选自新书《打造Facebook——我在Facebook的日子》，作者王淮)

融入管理发挥作用的宽广舞台

——东风德纳车桥有限公司开展党内主题实践活动纪略

■ 韩世永

在这里，“质量提升，你我同行”、“改善现场，改善自我”、“上质量降成本，共产党员当先锋”等党内主题实践活动持续推进，高潮不断。

在这里，围绕上述活动，立足岗位树标杆，奉献岗位当能手，融入中心促发展，促进发展献良策等党员创先争优争先恐后、如火如荼。

这既是东风德纳车桥有限公司党委融入经营发展中心开展党内主题实践活动的生动实践，更是东风德纳车桥有限公司各级党组织及广大党员围绕攻坚克难彰显先进性的真实写照。

一次讨论 ——找准融入发展的新支点

2005年6月中旬，东风德纳车桥有限公司成立前夕，该公司党委在丹江召开了一次党群工作专题会议，就合资后党组织的工作进行专项研讨。会议运用SWOT分析的方法，对党组织在合资形势下面临的机遇与挑战、党组织工作的优势与劣势等问题，在进行认真分析的同时，重点围绕“岗位”、“作为”开展“有位”、“有为”大讨论。

与会人员一致认为，合资后，“两公开、两纳入”的制度约定虽然保证了党组织在合资企业中的地位，然而，这一“地位”能否得到进一步巩固，最终取决于党组织在合资企业的作为。只有党组织的“有为”才能巩固党组织的“有位”，进而实现党组织的“有威”。

如何“有为”，关键是找准党建工作融入企业管理发挥作用的新支点，即按照“企业需要、党员欢迎、员工拥护、合资方认同”的要求，把企业经营发展进程中的重点、难点、热点问题，以及生产管理流程中的关键点作为开展党内主题实践活动的最佳结合点，通过形式多样、内容各异的党内主题实践活动切实为企业的发展“雪中送炭”，实实在在提高企业生产经营成效，以此作为党建工作的主要载体和融入发展的新支点。

主题实践活动——诠释 合资企业党建工作新内涵

2006年，融入企业“质量改善年”活动，东风德纳车桥党委开展了“质量提升，你我同行”活动。围绕企业6大质量攻关项目向相关的党支部和党员下达任务书，要求党员“质量提升，党员先行”，并通过党员先行带动全员同行。

2010年来，配合企业开拓国际市场对产品质量提出的更高要求，东风德纳车桥党委又策划推进了“上质量降成本，共产党员当先锋”主题实践活动。以党组织攻关立项、党员承诺立项为主要形式，把两级党委的政治引领作用、各党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用要求转化到产品质量的改善、成本指标的优化、经济效益的提高上来。

在每一项活动的推进中，东风德纳车桥党委将“见成效、提升党建工作贡献度”作为主题实践活动的出发点及落脚点，并在活动的推进中切实抓好三个关键点。一是在活动启动之初，重在加强立体宣传引导。即通过召开启动大会、倡导新理念、策划辩论赛、征集宣传漫画、加强系列报道等立体化的宣传形式，广泛营造活动氛围，使质量、改善、成本、精品等意识在全公司范围内家喻户晓，逐渐潜移默化为员工工作、生产行为的思想指导。二是在活动推进之中，号召党员先行带动全员同行。主要通过承诺立项、改善立项、攻关立项的方式激活党员先进性元素，并通过选树典型、加强对典型经验的宣传报道，推动员工比学赶超。三是在活动取得阶段性成果后，及时召开成果发布会。总结交流各单位、各项目特色做法及成效，选树先进，推广经验，推进活动向纵深开展，确保了实效、形成了声势，产生了影响。

快克
国药准字H46020636
复方氯酚烷胺胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销

不断加码代工业务 比亚迪开始重操旧业

面对太阳能业务巨亏和汽车业务的“不赚钱”，代工起家的比亚迪开始重操旧业，不断加码代工业务。记者近日获悉，由于有了更多的选择空间和议价权，近期不少电子企业抛弃富士康，选择比亚迪作为代工伙伴，而此前这些企业的合作对象主要为富士康。

被外界视为专业汽车制造商比亚迪，实际是依靠代工起家，尽管此前已经实现向汽车和太阳能产业的转型，但其董事局主席兼总裁王传福在一季度股东大会上的一句“该公司已开拓了全球手机领导厂商的智能手

机新项目，并成功拓展了平板电脑等新产品及业务，推动了集团手机部件及组装业务收入及利润的大幅增长”，正式宣告代工业务的全面回归，这也是比亚迪一季度盈利提升的主要原因。

家电分析师梁振鹏认为，对于电子企业来说，制造环节本应该创造利润，但是这并非日本企业所长，所以索尼、夏普纷纷提出轻资产战略，这意味着外包产品在整个产品结构中将占大头，这也给了代工企业一个良机。这正是比亚迪等代工企业看中的机遇。但梁振鹏同时提醒，目前在市场需求增

加的同时，整个代工行业面临着利润低、从业企业多的局面。富士康发布的2012年财报显示，2012年富士康国际营收为52.4亿美元，亏损3.164亿美元，比2011年的63.54亿美元下滑了17.5%。这是富士康国际自2005年上市以来出现的最大亏损，主要原因还是由于竞争激烈，导致代工定价不断被杀低。此番比亚迪的强势扩张，未来更会全面拉低代工定价，如何在获取代工权的同时实现盈利，才是比亚迪应该长久考虑的问题。

(孙晓颖)